



Protokoll der 7. Sitzung des Pfarrverbandsrates Pfarrverband Gräfelfing St. Stefan – St. Johannes

Ort:

Pfarrheim St. Stefan

Zeit:

19.01.2023 19:30 bis 22:00

Teilnehmer:

Seelsorger	Pfarrei St Stephan, Gräfelfing	Pfarrei St. Johannes EV. Lochham
Wolfgang Kustermann Gregor Schweizer Markus Zurl	Korbinian Albrecht Sandra Bullacher Lukas Feuerer (2. Jugendvertreter) Ansgar Gerken Sabine Köstler Ali Matic Gabriele Miedl	Angelo Campano Monika Espe Lothar Härteis Claudia Kern

Gäste	Entschuldigt
Pia Engelbrecht Philipp Gartlehner Anna Völk	Markus Bayer Doris Unterreitmeier

1. Begrüßung und Gebet

2. Feststellung Beschlussfähigkeit

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und die Einladung erging form- und fristgemäß.

3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung

Da keine Änderungsanträge zum letzten Protokoll eingegangen sind, gilt es als genehmigt.

4. Tagesordnung

Keine Änderungsanträge. Somit ergibt sich folgende Tagesordnung:



1. Begrüßung und Gebet	1
2. Feststellung Beschlussfähigkeit.....	1
3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung	1
4. Tagesordnung.....	1
5. Missionskurs Vorstellung von Philipp Gartlehner	2
6. Wunsch aus dem PVR Wochenende: mehr strategisches Vorgehen.....	2
7. Bericht aus den Arbeitskreisen.....	3
8. Sonstiges.....	3
9. Nächste Sitzung:	3

5. Missionskurs Vorstellung von Philipp Gartlehner

Der geplante Kurs ist anhand des Buches „Mission Possible“ von Otto Neubauer aufgebaut: Es gibt viele verschiedene Arten der Mission, jeder hat seinen eigenen Auftrag. In diesem Kurs soll jeder Einzelne sich selbst besser kennenlernen und das Ziel sind ein oder zwei konkrete Missionsprojekte im Pfarrverband, die daraus hervorgehen sollten.

Insgesamt ist es ein sehr erfolgreiches Format, welches bisher in über 800 Kursen in ca. 8 Ländern erfolgreich durchgeführt worden ist.

Laufzeit: 6 aufeinander aufbauende Abende und ein Wochenende. Beginn: Donnerstagabend ab dem 2.2.2023 von 20:00 bis 22:00. Vom 10.3. bis 11.03. findet das Wochenende statt. Anmeldung beim Pfarrbüro gewünscht.

6. Wunsch aus dem PVR Wochenende: mehr strategisches Vorgehen.

Bericht aus dem AK Strategie & Vision von Claudia Kern und Ali Matic.

Im Rahmen von Divine Renovation wird die Bildung eines Senior Leadership Teams empfohlen, das sich in Halifax (Kanada) aus durch Spenden finanzierten hauptamtlichen Laienmitarbeitern zusammensetzt. Eine Umsetzung auf die deutschen Verhältnisse ist in Arbeit. Dazu wird der AK auch professionell begleitet und gecoacht. Die aktuellen Mitglieder sind, neben den Seelsorgern, Claudia Kern, Ali Matic, Doris Unterreitmeier und Philipp Gartlehner. Alle Entscheidungen werden z.B. darauf überprüft, ob diese unserer Vision entsprechen und ob diese die Gemeinde entsprechend ihrer Vision weiterbringen. Durch die gemischte Zusammensetzung kommt so auch in viele Alltägliche Unterscheidungen und Entscheidungen der Blick von Laien, Frauen und Personen verschiedenster Lebensstände und Lebenssituationen. Ein erhoffter Effekt der alle zwei Wochen stattfindenden Treffen ist die Unterstützung und damit auch Entlastung der Seelsorger. Derzeit erfolgt hauptsächlich eine Bestandsaufnahme der aktuellen Situation: Was bringen die Pfarreimitglieder mit und wie können diese Potentiale gehoben werden. Weiterhin: Wie kann man die Delegation verbessern. Dazu soll ein „Organigramm“ über alle Angebote der Pfarrei mit den jeweiligen Ansprechpartnern erstellt werden. Dieses kann auch den PVR in seiner Arbeit unterstützen. Die Zusammenarbeit mit dem PVR ergibt sich v.A. im Rahmen von Absprachen mit den AKs und natürlich auch durch direkten Austausch mit dem PVR.



7. Bericht aus den Arbeitskreisen

AK Öffentlichkeitsarbeit: Ein neues Layout wurde erstellt. Alles, was irgendwie auf Flyer oder Plakate soll, bzw. öffentlich verschickt wird, möge an Claudia Kern geschickt werden, sie erstellt dann den entsprechenden Flyer. Die Eingangsbereiche werden überarbeitet. Die Präsentationsflächen sollen klarer strukturiert und optisch ansprechender gestaltet werden. Das soll einerseits unsere Willkommenskultur unterstützen, andererseits übersichtlicher im Bereich der Präsentation und Werbung werden.

Antrag: „Der AK Öffentlichkeitsarbeit arbeitet die Idee „Stauraum und Präsentationsfläche für Flyer im Vorraum von St. Johannes Evangelist“ konkret aus und gibt es an die Kirchenverwaltung zur Umsetzung.“ (6 Stimmberechtigt: 6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen)

AK Sonderaktionen: Frage: Soll das „Nadelöhr“ zum Pfarrheim, der Weg vom Kirchvorplatz zum Pfarrheim, umgestaltet werden? Z.B. die teils recht ausufernde Vegetation entfernt werden?
Reaktion aus dem PVR: Insgesamt wäre es sehr schön, den Weg möglichst licht und einladend zu gestalten. Wenn möglich, könnte sogar eine direkte (Sicht-) Verbindung von Kirchvorplatz zum Pfarrheim geschaffen werden um nach den Gottesdiensten noch besser „zum Verweilen“ im Pfarrheim einzuladen.

AK Liturgie: E-Piano wird häufig (ca. 2 wöchentlich) hin und hergefahren, da in Lochham keines zur Verfügung steht. Antrag: „Der AK Liturgie beantragt von dem KV-Lochham ein E-Piano im preislichen Umfang von ca. 2500€ inkl. Zubehör zu beschaffen. Zweckgebundene Spenden in Höhe von 300€ sind eingegangen.“ (6 Stimmberechtigt: 6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen)

Es wird geprüft, ob das gebrauchte E-Piano aus dem Altenheim vom Maria-Gunst Haus Lochham abgekauft werden kann.

Senioren: Die Leitung vom Seniorentreff übernehmen neu: Renate Löhr-Reitberger und Wilhelm Adolphs. Rege Teilnahme, beim letzten Treff waren 27 Senioren dabei.

Jugend: Sandra Bullacher berichtet, dass es Unstimmigkeiten zwischen Markus Zurl, Gregor Schweizer und den Jugendlichen, welche die Jugendarbeit in der Pfarrei übernehmen, gibt. Diese werden durch begleitende Gespräche der Jugendstelle besprochen und gemeinsam nach Lösungen gesucht.

Bericht aus der KV Lochham: Clubraum von Lochham St. Johannes Evangelist: Boden wird aktuell neu gelegt.

8. Sonstiges

Einkehrtag der KVen und des PVR am 4.2.2023 um 10:00 gemeinsamer Abschluss mit der Abendmesse.

Kummerkasten: Er wird in PVR-Briefkasten umbenannt.

Sternsinger: Ein voller Erfolg, ca. 20 Kinder haben die Haushalte der Pfarrei besucht. 6100€ wurden eingenommen (davon ca. 1900€ aus Lochham)

Mülltrennung: Ein Müllkonzept für das Pfarrheim soll entwickelt werden.

9. Nächste Sitzung:

27.2. um 19:30 in Lochham

Sandra Bullacher